

新时代  
诗歌  
再出发

本栏目与《诗刊》杂志合办

新时代催生新使命,新使命指引新方向。今天,站立潮头,引领潮流,打造精品的重任历史地落在了军旅诗人的肩上。只要军旅诗人们认真学习、躬行实践习近平总书记的重要讲话,拥抱时代,努力创作,就一定能写出无愧于伟大时代、无愧于伟大人民军队的传世诗篇!

## 新时代与当代军旅诗的发展

□刘笑伟

习近平总书记在十九大报告中指出:“经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代。”新时代是我国发展新的历史方位,对于诗歌创作而言,思想观念也应该进入新时代。

进入新时代,中国诗歌也要产生与伟大时代相匹配的“大诗”,也要诞生能够见证这个时代的杰出诗人。按照我的理解,新时代诗歌,其内涵是中国新诗发展到新的历史阶段产生的诗歌;其关键是坚持以人民为中心的创作导向;其使命是弘扬中国精神、讴歌中国人民在追梦逐梦的历史进程中展现出的精神风貌;其目标是创作无愧于时代的优秀作品,把最好的精神食粮奉献给人民。

在中华优秀传统文化中,诗词特别是边塞诗是最具阳刚之气、最具理想风骨的那部分。我国的《诗经》《楚辞》里,就有不少军旅题材的诗歌,《全唐诗》更是收录了2000余首边塞诗。边塞诗是唐代诗歌的重要题材之一,思想深刻、想象丰富、极具艺术感染力。强盛的唐帝国为边塞诗的繁荣发展提供了坚实的物质基础,边塞诗也同样为初盛唐提供了昂扬向上的时代精神。如果没有边塞诗,唐王朝就不是完整的唐王朝,其光彩要大打折扣。在历史长河里,边塞诗人们留下了无数令人回肠荡气的诗句,具有强烈的感召力,具有独特的英雄主义、理想主义风骨,具有崇高、阳刚、壮美的美学品格。可以说这样,边塞诗从一个独特角度撑起了中国诗歌的精神支柱,堪称世界诗歌史上的一道奇观。

百年前诞生的新中国诗,继承了中华文脉的爱国主义传统,产生了大量脍炙人口的名篇。作为中国新诗的重镇,军旅诗无论是战争年代还是和平时期,都挺立在时代潮头,有效地激励着中国军人弘扬爱国精神,彰显英雄气概,培育尚武精神,传承红色基因,也为全社会提供着奋发进取的精神力量。

军旅诗人们应该深刻认识到,正如边塞诗之于初盛唐一样,军旅诗是新时代中国文学的重要组成部分,在诗歌繁荣发展中有着独特的地位和作用。在中国特色社会主义进入新时代的历史阶段,参与构建和发展中国特色社会主义文化,推动新时代文学和诗歌创作的振兴,是军旅诗人的重大历史责任。

进入新时代,军旅诗为现代诗的繁荣发展,在语言形式、审美风格、文本探索等方面又增添了新的活力。新时代的军旅诗创作,在传承中国诗歌优良传统的同事,怎样才能直面时代变革、引领诗歌创作、创造传世诗篇,成为军旅诗人需要关注和解决的现实课题。

### “一秒钟都不脱离这个时代之外”

与时代脱节,与人民绝缘,是现在诗歌创作的通病。一段时间以来,诗界放弃了大我追求小我,放弃了现实追求内心,过于讲究怎么写而不讲究写什么,不同程度存在着远离时代、不接地气、喃喃自语、不知所云等问题。造成的结果就是诗歌越来越“小众”,越来越成为文字游戏和“杯水风波”。诗歌评论家谢冕在《中国新诗史略》一书中,对新世纪以来的中国新诗表达了某种程度的失望:“失去了精神向度的诗歌,剩下的只能是浅薄。同样,失去了公众关怀的诗歌剩下的只能是自私的梦想。”应该说,这个评价是对当代中国诗坛自我陶醉的一个“当头棒喝”。其实,新诗诞生之初,白话诗很好地继承了中华诗词现实主义的优良传统,其精神是“入世”的,既有《女神》对创造的讴歌,也有《死水》对社会的嘲讽,还有《大堰河》对普通民众的深刻同情。朦胧诗之后,中国新诗似乎越来越远离古典传统、主流价值和大众生活,逐渐向内心的独白、日常生活的扫描和小众化

发展,在美学风格上表现为越来越口语化、口水化、庸常化,造成的结果是,一些诗歌越来越远离时代、远离人民、远离生活、远离崇高,在群众中的影响力也越来越小。习近平总书记说:“任何一个时代的文艺,只有同国家和民族紧紧维系、休戚与共,才能发出振聋发聩的声音。”这句话对于当代中国诗坛,具有巨大的提示和指导意见。

当前,中国特色社会主义进入了新时代,国防和军队建设也进入了新时代。军旅诗理应成为强国强军伟大时代的风向标。必须指出的是,与中国军队取得的日新月异的变化和巨大成就相比,我们的军旅诗创作也和当代诗歌一样犯着“脱离症”,远远落后于火热的强军实践。如果一个当代军旅诗人的诗作中,看不到迈向世界一流军队的矫健身姿,听不到先进武器装备竞相列装的蓬勃心跳,感受不到浴火重生的军队实现强军目标的感情进发,还奢谈什么军旅诗的突破?谈什么军旅诗的地位和作用?用诗讴歌和记录这个伟大的时代,是军旅诗人的神圣使命,也是军旅诗人的庄严答卷。谁这个答卷回答得好,谁才会在诗史中留下自己的身影。

新时代的军旅诗创作,要理直气壮地唱响时代主旋律。在传播我军军的价值观方面,军队作家一直走在前列,军事文学也一直是中国特色社会主义文化中最阳刚、最正大、最富于理想、最振奋人心的部分。作为军旅诗人,要发挥好这个光荣传统和独特优势,带头学习贯彻党的十九大精神,始终坚定践行习近平总书记关于文艺工作的一系列重要论述,带头处理好诗歌创作与时代的关系,在书写时代中找到自己的方位,深入到部队火热的生活中去,忠实记录中国军队全面建成世界一流军队的伟大实践,紧紧追赶强军兴军的脚步,让自己的作品充满艺术理想,充满生活气息,充满硝烟味道,创作出无愧于时代的优秀诗篇。

### 注意汲取中华优秀传统文化的养分

当代诗坛还有一个通病,就是“言必称希腊”:大讲借鉴外国诗歌,不讲继承古典诗词传统;重视对外国诗歌、诗人的研究,忽视对古典诗词应有的尊重。现代诗里食洋不化的现象比比皆是,连外国诗中为照顾韵律需要的分行也基本照搬过来,不问青红皂白,生硬分行断句,早已泛滥成灾。诗歌越来越失去意境,丢失了语言的精妙,更不要说内在的仪式感和音乐性了。更为令人担忧的是,现在很多诗人是学习和模仿译诗进行新诗创作的,而现在译诗本身就存在着诸多乱象和问题。

中华优秀传统文化是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养,是我们的文化血脉,是我们民族最大的软实力。习近平总书记深刻指出:“只有扎根脚下这块生于斯、长于斯的土地,文艺才能接住地气、增加底气、灌注生气,在世界文化激荡中站稳脚跟。”在党的十九大上,他再次强调“坚守中华文化立场”。不忘根本才能开辟未来,善于继承才能更好创新。中华文化蕴含着丰富的爱国主义、英雄主义、集体主义等精神力量,带有鲜明的民族特色,有着永不褪色的时代价值。作为军旅诗人,要传承好中华文脉,“深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,结合时代要求继承创新,让中华文化展现出永久魅力和时代风采”。要自觉从传统中寻找根基、血脉、方法,在继承的基础上创新,让汉语言的美在军旅诗中优雅绽放。一个诗人能够得上伟大,就必须对丰富发展本民族的语言作出杰出贡献。屈原的《离骚》、但丁的《神曲》是如此,歌德的《浮士德》、普希金的《叶甫盖尼·奥涅金》也是这样。当代军

旅诗人的国学修养还有待提高,从古典诗词中汲取的养分还不够充分。古诗词中那些精微的生命感发、精妙的审美意境、精简的语言风格、精当的对仗韵律,都值得当代军旅诗人借鉴。

### 大胆吸收借鉴外国诗歌的优秀成果

军旅诗人是一个比较特殊的群体。在学习借鉴外国优秀诗歌方面,还存在着不小的差距,结果是军旅诗的艺术表现方式平庸,形式单调,手法老套,缺少灵性、新鲜感和深刻的洞察力。其实,诗歌是多彩的,诗歌因多彩才有交流互鉴的价值;诗歌是尚新的,诗歌因尚新才有交流互鉴的动力。百年以来,正是注重对外国优秀诗歌的吸收借鉴,中国新诗才能不断奔流向前。徐志摩、闻一多等人的诗,可以看出法国诗歌的影子;冯至等人的诗,则受益于歌德、海涅等德国诗人;宗白华等人的诗,都与日本近代诗歌有着千丝万缕的联系。从军旅诗的角度而言,世界各国又有20多位获得过诺贝尔文学奖的诗人,战争诗在其创作中占有相当的比重。艾略特、埃利蒂斯、塞弗尔特等诗人,更是以战争题材诗歌获得诺贝尔文学奖。新时代诗歌的生命力在于创新,军旅诗的发展也在于创新。因此,军旅诗要大胆向外国优秀诗歌学习,认真借鉴世界各国人民创造的优秀诗歌作品,使新时代的军旅诗因借鉴而生动,因创新而精彩。

### 在艺术上打造出新气象

现代诗之所以被人诟病,有一部分原因是没有形成自己的气象和格局。一些诗作诗意缺失、口水泛滥,低俗盛行、以丑为美,使现代诗失去了人民的喜爱。在打造新时代诗歌的新气象方面,军旅诗有自己的强大优势,可以走在前列,起到示范和带动作用。

军旅诗的优势是什么?是国家情怀、正大气象和铁血品格。军旅诗人一定要发挥军旅诗的优势,放眼时代、壮大格局,要有“大视野、大情感、大气象”,在伟大的新时代形成自己的新气象,发出宏亮而独特的声音。

在形成新气象过程中,一定要注意:主旋律并不是大白话,也不能是生硬的。诗是诗人用生命在吟唱历史。在强调思想性时,一定要有“历史的个体感”。越是重大的历史事件,越需要“感时花溅泪”般的个体生命体验,只有这样,诗才不会流于直白,流于空洞,流于口号。在强调艺术性时,一定要有“个体的历史感”。脱离时代的呐喊,只能是喃喃自语;远离生活的激情,只能是无病呻吟。没有艺术性,诗很可能滑向打油诗;没有思想性,诗也只能是纸草、塑料花,不可能有生机和活力。优秀的军旅诗人就是要在这种“险路”上达到“优美的平衡”,在“戴着镣铐”的同时,跳出优美的“生命舞蹈”,推出更多具有中国特色、中国风格、中国气派的军旅诗作,将鲜明的艺术特性和强烈的时代气息融为一体。只有这样,才能让军旅诗在新时代大放异彩,让优秀的军旅诗人成为这个伟大时代的代表性诗人。

习近平总书记深刻指出,“中国不乏生动的故事,关键要有讲好故事的能力;中国不乏史诗般的实践,关键要有创作史诗的雄心。”新时代催生新使命,新使命指引新方向。今天,站立潮头,引领潮流,打造精品的重任历史地落在了军旅诗人的肩上。只要军旅诗人们认真学习、躬行实践习近平总书记的重要讲话,拥抱时代,努力创作,就一定能写出无愧于伟大时代、无愧于伟大人民军队的传世诗篇!

## 创建文化创意学的学科体系

□张采鑫

年,中国文化产业化进程开始,“文化创意”工作从文化产业具体形态和具体项目中逐渐分离和独立,之于文化产业的重要性愈加凸显,独立或半独立的文化创意专职人员构成新的职业阶层,“文化创意”日趋形态化了。作者高度关注“文化创意”对文化建设特别是对文化产业发展的作用,开始研究“文化创意”是什么、有没有、文化创意能力能否培养、“文化创意”有无实践需求及其能否构成学科体系等问题。可以说,“文化创意学”这一学科体系的构想和创立,是作者长期追踪产业发展实践,并对其不断分析研究、进行理论总结而形成的。

二、遵循“历史进程从哪里开始,思想进程也应该从哪里开始”的历史唯物主义思想方法。《文化产业创意学》开宗明义讲“自然的人化和人的自然化”,将“文化创意”从开始形态化(外化)的文化事实(1993年以来的文化产业化)向上追溯,归结为审美产生的人类物态化活动,将其源头置于人类劳动、物质生产和社会实践即马克思阐述的“自然的人化”。如果说,从第一把石斧到第四次工业革命标志着人类物质文明的发展历程,那么从“发言为诗”“手舞足蹈”到哲学、宗教、文艺、社会意识形态的演进则标志着人类精神文明的成果,两个文明之总和便是所谓“文化”,它是实践的产物或者实践本身,反映着文化创造从物质生产独立出

来的特点,人类意识逐渐分化;反映着文化产业化的特点,文化创意逐渐形态化;反映着实用物品艺术化的趋势,文化创意与科技研发相结合势在必行。有了逻辑的与历史的一致这一历史唯物主义思想方法的指导,“文化创意学”的许多创新观点便不再是无源之水、无本之木,而是基于历史(现实)的科学抽象和概括。

三、将文化形态和物质形态对比,找出二者的共性和区别,以对文化形态特殊矛盾性的研究作为文化创意学的研究对象。新的学科体系能否创立,从根本上说取决于特定的研究对象是否真实存在,是否独一无二。而寻找研究对象的工作,一般从与研究对象相近形态的对比中进行。物质形态的发展是科技转化为生产力的过程,或可说是科技与生产的矛盾运动。文化形态的发展,是文化创意转化为文化生产的过程,或可说是文化创意与文化生产的矛盾运动。因文化产业的兴起而导致的文化创意的形态化、独立化、职业化和专业化,使这一矛盾运动的轨迹愈加凸显。文化创意学的研究对象就是文化创意有没有、是什么的问题,就是文化创意的社会实践如何可能的问题,就是文化创意如何与科技研发共同作用于产业发展和产品生产的问题。作者把文化创意学划分为“文学艺术创意学”“文化创意学”和“文化



产业创意学”,所依据的同样是科学对象所具有的特殊的矛盾性。在这个体系中,文学艺术创意被视为文化创意的核心,与其他文化形态的创意(狭义)构成“文化创意学”(广义)的一体两面;“文化产业创意学”则专门研究文化产业化进程中文化创意(广义)的地位、作用以及社会实践的问题。作者用动态视角把不同的研究对象联结起来并由此推出新说。例如,他认为文化是文学艺术通过接受和物质载体的社会化延伸,“艺术与文化”的反馈产生一个巨大的“亚艺术体”,它是后工业化社会的一个极为重要的“文化事实”;文化产品生产过剩的解决、对网络文学的认定、如何将审美由静态观照引入物质生产等问题,都与这个“亚艺术体”的理论解析密切相关。

四、社会科学的学科体系不仅需要文本中各要素形成一个整体,还需要理论与实践能形成有机互动,能够回到实践中去继续接受实践检验并服务、指导实践。“哲学家们只是用不同的方式解释世界,问题在于改变世界。”(马克思:《关

当下的文学创作在数量上蔚为大观,达到了现代文学无法比拟的创作速度和数量,质量可圈可点。作为对文学创作的肯定文学评论,用文学的方式主动有效地去建设思想文化阵地,不断巩固壮大主流思想舆论,运用历史的、人民的、艺术的、美学的观点评判和鉴赏作品,倡导说真话、讲道理,营造开展文艺批评的良好氛围。

文学评论应和文学创作一起“凝心聚力、同心筑梦”,一道坚持文学自觉和文化自信,以理服人、以文服人、以德服人,坚守文学创作的道德高地,自觉承担起繁荣文学创作的历史使命,自觉抒写真情为民的文学精品,为繁荣和发展文学事业贡献力量。

增强服务大众的意识,文学需要走向社会、服务人民群众。坚持服务大众,把优秀的作品推介给读者,歌颂人民、鼓舞群众,是文学评论要树立的价值导向。用文学振奋民族精神,是文学应担当的历史使命。勇于创新创造,用不忘初心的态度坚持文化自信与文化自觉,是文学评论实现社会价值的根本途径。坚守艺术理想,用先进文化促进民族团结,是评论家积极立德立言的职业操守。

文化是一个国家与民族核心价值的重要支撑,弘扬、传播先进文化是知识分子的社会职责和崇高使命。国家和民族存在的标志就是它与众不同的核心文化,文学作为文化艺术中一个重要组成部分,是民族文化的重要载体和有力传媒。作家和评论家的归属属性,决定其必须承担起传播文学力量的社会责任和社会使命。

文学仅有作家不行,还要有广大的读者和文学爱好者,文学评论就是要搭建广大读者和作家之间的桥梁,积极发挥优秀作品的推介和传播功能,扩大文学的社会影响,让更多的人热爱文学、传播文学、从事文学,从而夯实文学事业持续发展的社会基础。

坚守文学评论的时代价值与批评精神。把握文学评论的思想之本、舆论之场、文化之魂的价值判断,积极发挥评论对于创作、阅读的促进和引领作用,通过对文学作品思想意义的揭示和对文学思潮、文学运动理论背景的分析,对新时代的审美潮流、精神追求、价值取向等起到导航作用,并潜移默化地影响作家和广大读者对文学品质的追求。

重视文学评论的功能。白烨先生说“在文学评论中我写的是你,我写的就是我”。从创作论的角度进入文本,从评论进入理论继而指导实践。文学评论立足于对作家文学作品的阐释、评价,有效激活了一种动力性、引导性和激励性因素,对作家艺术潜力的认可、创作道路的总结、发展方向的调整等起到规范与指导作用。

面对中国现当代文学的历史与现实,当前的文学评论所应承担的历史使命是,传播新时代中国特色社会主义核心价值观,努力发挥文学评论的社會导向功能,在鲜活真实的文学审视中践行评论者的专业立场和批判精神。

总结和探讨文学创作规律,捕捉文学新动向新思潮。文学创作是一种特殊的复杂的精神性生产,是作家对生命的审美体验,通过艺术加工创作出可供更多读者欣赏的文学作品的创造性活动。

作家的主要精力是创作而不是理论总结,评论家的精力重点放在理论思考与作品评价,理论与评论应立足于创作实践,而深入调查、深入实践是获得创作体验与创作经验的最佳途径。指导创作实践无疑是文学批评的主要功能之一,对于作家而言,或许更需要一批既有创作经验,亦有理论素养,同时具有较高文学鉴赏能力的批评家写出能够指导创作实践的批评文字来。

对文学创作规律的认识与思考,要求评论家能够真正地懂创作,非常清楚作家创作的生产过程、创作体验、艺术规律,在评论作品的时候,能够从创作论的角度进入文本批评,立足创作而超越创作,既有文本体验也有理论经验,在科学化、理论化方面向前超越一步,做出科学、理性、公正的评价。

直面文学的问题意识,重建文学评论的公信力。应该清楚当下文学评论的问题日益凸显,真正具有问题意识的批评声音越来越少,文学评论的危机越来越大。有的评论文章往往喜欢从文化批评、审美批评的角度而不是从创作论的角度进入作品品评,这是一种比较保险的批评方式,从外围自说自话,隔靴搔痒,难以中的,尤其不能切中创作问题的要害。

对于创作而言,作家一方面希望能从评论文字中看到创作思路、创新技巧得到证实与肯定,另一方面也希望得到中肯的批评来进行反躬自省,若能达到解惑释疑,则会拉近创作与批评的距离,作家与批评家的关系就绝不仅是简单的利用和对立关系,而是争鸣与共鸣的关系。

让文学评论在与创作的互动中,传递信息、激活思想。如果文学批评能够摒弃媚俗的文字或者枯燥乏味的讲章,重建文学评论的公信力,也是文学评论重新整合并再次崛起的机遇。

创作史与批评史是文学史的两条车辙,一部文学史同时也是一部批评史。优秀的文学评论能够敏感地捕捉最新的文学思潮、创作倾向、文艺动态,及时地关注,深入地研究,并发出声音进行有效地引导,不但会对创作者制定或修正他们的创作计划提供有益的帮助,而且为决策部门制定相关的文学政策提供资料依据与参考。如果能及时有效地对那些与时代同呼吸的作品进行评论,最终做出具有文学史意义层面的评价,将是评论家的理想与诉求。

于费尔巴哈的提纲》)基于此,三部专著均编入了“创意方向”单元,或从文化产业的特定业态着眼,或从特定艺术品种着眼,分别依据文化创意学原理指出它们创新的突破口。作者指出,文化创意的社会效果不都是好的,不有效鉴别、批判、遏制不良文化创意,就难以实现文化创意产业化、产品化过程中社会效益和经济效益的有机统一。这些观点,都体现出“文化创意学”学科建设的实践品性。

五、三部专著还形成了一个较为完整的教学体系。文化创意学旨在培养人的“无中生有”的文化创意能力,因此,作者在总结文化创意人才成功经验的基础上,围绕创新能力的形成和培养设立了“创意例说”“文化创意实现的社会机制”“不良创意批判”等单元,从理论与实践的结合上阐述如何认识和把握客观规律,以社会主义核心价值观引领文化创意,提出“文化创意的养成需要善的情怀”“情感是文化创意的发动机”等观点,系统梳理了文化创意学转化为教学内容的一些重要元素。

适应时代发展的需要,立足并扎根于社会现实生活,以满足人民群众的精神文化需求为目标,是理论创新的核心价值,失之于此,“马克思主义理论中国化”“中华传统文化的创造性转化”就会失去源头活水。“文化创意学”追踪着实践的脉络和轨迹,其理论内容永远在不断研究、总结、创新的道路上。从这一点上看,王万举的三部专著对于深化文化创意学理论研究、催生新的学术成果都有可资借鉴的意义,其开创性价值值得充分肯定。

赵兴红

坚  
守  
文  
学  
评  
论  
的  
时  
代  
价  
值